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Přístavba atria a altán, popsané v článku, jsou 

součástí revitalizace areálu České zeměděl-

ské univerzity v Praze, která probíhala v  letech 

2011 až 2017. S  respektem k  architektuře 

okolních budov byly postaveny drobné stavby, 

které se staly součástí areálu. ❚ The article 

describes annexe of atrium and gazebo within 

the revitalisation on the grounds of Czech 

University of Life Sciences in Prague between 

2011 and 2017. With respect to the architecture 

of the surrounding buildings, smaller buildings 

that became part of the area were constructed.

Areál České zemědělské univerzity 

(ČZU) v Praze-Suchdole byl zbudován 

v 60. letech 20. stol. Ucelený komplex 

budov je postaven v jednotném archi-

tektonickém stylu neofunkcionalismu 

odkazujícího se na baťovský funkcio-

nalismus. Vyznačuje se přiznaným že-

lezobetonovým skeletem s osovou roz-

tečí sloupů 3,15 m ve směru rovnoběž-

ném s fasádou objektů a jednotným 

formátem oken. Jednotlivé budovy fa-

kult jsou od sebe rozlišeny různobarev-

ným mozaikovým obkladem okenních 

parapetních stěn.

Na tento architektonický odkaz jsme 

chtěli navázat u všech realizací, které 

jsme od roku 2011 až do roku 2017 mě-

li příležitost pro Provozně ekonomickou 

fakultu (PEF) ČZU vytvořit (rekonstrukce 

vstupního přístřešku a vstupních prostor 

hlavní budovy, rekonstrukce interiérů 

přednáškového pavilonu, dostavba 

spojovacího a  spo lečenského objektu 

atria a zahradní úpravy parteru a návrh 

zahradního altánu).

ATRIUM

Architektonické řešení

Atrium navazuje na stávající architekturu 

okolní zástavby a vytváří tak přirozené 

propojení mezi hlavní a přednáškovou 

budovou PEF ČZU. Tvaroslovím vychá-

zí z okolních budov – společným jmeno-

vatelem se stal přiznaný skeletový kon-

strukční systém. Zvolený výraz přístavby 

neruší a zapadá do již existujícího kon-

textu. Díky atriu studenti získali i nový 

přístup do severní části zahrady.

Konstrukč ní řešení

Atrium má dvě nadzemní podlaží, je ne-

podsklepené (kromě  stávajícího pod-

zemního instalač ního kanálu) a je navr-

ž eno jako jeden dilatač ní celek.

Je založ eno na ž elezobetonových 

mo no litických základových pasech 

pod porovaných vrtanými pilotami 

∅ 600 a 900 mm v hlavě  spojenými 

se základovými prahy. Beton pilot i zá-

kladových prahů  je C25/30-XC2, XA1. 

Konstrukč ní systém je sloupový s lo-

kálně  podporovanými stropními des-

kami, sloupy jsou doplně ny ztuž ujícími 

stě nami. Sloupy př ed prosklenou fasá-

dou mají průřez 350 × 350 mm a v mís-

tě  vykonzolované stropní desky nad 

1. NP 350 × 700 mm. Sloupy jsou z be-

tonu C25/30-XC4, XF1, ostatní svislé 

konstrukce jsou z betonu C25/30-XC1. 

Pro zajištění požadované kvality po-

vrchu svislých betonových konstrukcí 

byl z důvodu jejich subtilnosti a  záro-

veň vysokého stupně vyztužení pro 

převážnou část z nich použit samoz-

hutnitelný beton.

Stropní konstrukci nad 1. NP tvoří že-

lezobetonová deska tloušťky 300 mm 

z betonu C30/37-XC1, uprostř ed roz-

pě tí nadvýšená o 15 mm. Ze statické-

ho hlediska se jedná o konzolu ulože-

nou na nosných sloupech a stěnách.

Stropní konstrukci nad 2. NP tvoří že-

lezobetonová deska tloušťky 300 mm. 

Z dů vodu zamezení tepelných mostů  

v místě  prosklené fasády je doplně -

na o izolač ní nosníky Isokorb typ  D. 

Č ást stropní desky nad interiérem je 

z betonu C30/37-XC1, ostatní exterié-

rové č ásti jsou z betonu C30/37-XC4, 

XF2. Po obvodě  stropní desky a ko-

lem otvorů  pro svě tlíky je ž elezobe-

tonová odsazená atika, která potla-

čuje viditelnost obvodového nosného 

okenního rámu vodorovně uložených 

světlíkových oken o  rozměru 6 100  × 

3 800 mm. Př i návrhu prosklené fasády 

bylo nutno poč ítat s objemovými změ -

nami venkovních ž elezobetonových 

konstrukcí vlivem teplotních změ n.

V podlahových vrstvách vodorov-

ných konstrukcí byly provedeny dila-

tační spáry v rastru maximálně 4  × 

4 m, které byly profrézovány a vyplně-

ny trvale pružným tmelem. 

Střecha je plochá nepochůzná v mi-

nimálním sklonu 2 %. 

Konstrukce podlahy 1. NP je nezávis-
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lá na nosné konstrukci objektu – po-

mocí stlač itelné dilatač ní vlož ky tloušťky 

10 mm je oddilatována od vš ech sloupů  

a stě n i od vš ech ostat ních svislých 

konstrukcí, které skrz ní prostupují. Byla 

realizována až po provedení hrubé sta-

vby, kdy již  nehrozilo její poš kození sta-

vební technikou, skladováním materiálu 

a  po vě tr nostními vlivy, jako drátkobe-

tonová strojně leštěná podlaha se vsy-

pem na podkladním betonu.

Mezi 1. a 2. NP je toč ité ocelové sva-

ř ované schodnicové schodiš tě  s  oce-

lovými stupni a podstupnicemi.

Povrchy

Povrchy železobetonových stěn a stro-

pů jsou ponechány bez výmaleb a byly 

provedeny jako pohledové ve třídě PB2 

dle směrnice ČBS 03 Pohledový beton. 

Detailní návrh skladby bednění a techno-

logický postup provádění pohledových 

betonů byl navržen ve spolupráci doda-

vatele a architektonického studia. 

Všechny části konstrukcí z pohledo-

vého betonu byly prováděny kvalifiko-

vanými pracovníky proškolenými dle 

zpracovaných technologických postu-

pů pro tuto konkrétní stavbu, kde byla 

důležitým faktorem výborná tesařská 

dovednost při práci s bedněním a jeho 

přípravou a také zkušenost při zpraco-

vání betonu různých konzistencí za sil-

ných výkyvů počasí a teplot.

Sledovanými parametry byla rovina-

tost konstrukce, stejnorodá barevnost, 

hrubost finální konstrukce, profilace 

otisku pracovní spáry bednicích díl-

ců a její čistota s ohledem na doko-

nalost utěsnění proti vytečení betono-

vé směsi při samotné betonáži, čisto-

ta povrchu železobetonové konstrukce 

vzhledem k odbednění navazující kon-

strukce (zejména se to týkalo odbed-

ňování a utěsnění vodorovné stropní 

konstrukce ve vztahu k již vybetonova-

ným svislým stěnám), detaily prostupů 

a celkové řešení svislých i vodorovných 

rohových zakončení konstrukce, která 

jsou kompletně pro celý objekt u vodo-

rovných i svislých částí řešena jako ro-

hy pravoúhlé bez vložených trojúhelní-

kových trhacích profilů.
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Spojení mohou být příčinou nespavosti, ale v moderní konstrukci betonového 
monolitu jsou důležité i další vlastnosti kotvicích prvků. To, co se dá ukrýt 
při kolaudaci, už nemusí prospět 50 a více letům plánované životnosti 
a očekávaného užitku.

Elitní výrobky jsou produktem mnoha desetiletí vývoje, zlepšování, bezpečnostních 
prověrek a dokonalé standardizace. K průmyslu 3.0 patří i profesionální služby 
související s konkrétní aplikací, technické návrhy, atypická řešení a konzultace 
i přímo na stavbě. Využijte rozměrovou a výkonnostní škálu našich produktů a jejich 
dostupnost. Potřebujete je mít „just in time“?

Pokračujte dál s JORDAHL & PFEIFER. 
ZAKOTVENO V KVALITĚ

SLABÉ MÍSTO SPOJENÍ NEBO DOKONALÉ KOTVENÍ?

2a

2b 2c
Obr. 1 Areál Provozně ekonomické fakulty 

České zemědělské univerzity v Praze ❚ 

Fig. 1 Premises of the Faculty of Economics 

of the Czech University of Life Sciences

Obr. 2 Výstavba atria: a) bednění vnějších 

sloupů v těsné blízkosti vzácných korkových 

dubů, které byly prořezány a po celou dobu 

výstavby chráněny proti poškození, b) příprava 

bednění a výztuže fasády, c) detail vnějších 

sloupů po odbednění ❚ 

Fig. 2 Constructing the atrium: 

a) formworking the external columns in close 

proximity to rare cork oaks; these were pruned 

and protected from damage during the whole 

time of construction, b) preparation of the 

formwork and reinforcement of the facade, 

c) detail of the exterior columns after removing 

the formwork
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Bednění

Vzhledem k náročnému zadání, oče-

ká vání a  s  ohledem na požadovanou 

kvalitu železobetonových pohledových 

konstrukcí, které jsou v převážné čás-

ti konstrukcemi nosnými, byla příprava 

dílenské dokumentace velice složitou 

částí představební přípravy. 

Jednotlivé sestavy bednění byly vole-

ny jako systémové, doplněné o tesař-

sky vložené hladké desky z voděodolné 

překližky a Fenox desek, které umožnily 

vytvoření pouhé jedné vodorovné spá-

ry na celou výšku přístavby (cca 7 m). 

Pro dosažení maximální čistoty a stá-

losti otisku bylo bednění myto tlakovou 

vodou ihned po odbednění a zároveň 

bylo ještě vymýváno těsně před kaž-

dým nasazením a aplikací odbedňo-

vacího prostředku Doka OptiX. Zejmé-

na u stropního bednění bylo důležité, 

aby na něm nezůstaly ležet nečistoty, 

prach nebo drátky, které by negativně 

ovlivnily výsledek betonáže. Pro dosa-

žení co nejlepších výsledků byl navíc 

použit samozhutnitelný beton, který 

byl čerpán do bednění odspodu, aby 

se zamezilo vzniku vzduchových bub-

lin. Sloupy nesměly mít pracovní spá-

ru, a proto byly betonovány takříkajíc 

na jeden zátah. Při sedmimetrové výš-

ce to znamenalo tříhodinovou práci – 

podobné plnění betonem je totiž třeba 

realizovat optimální rychlostí a za neu-

stálého dohledu zkušených odborníků. 

Kvůli velkým tlakům v bednění při be-

tonáži na výšku 7 m byl v rámci přípra-

vy vypracován statický posudek, kte-

rý ověřil únosnost bednění proti zbor-

cení či protečení. Veškeré bednění by-

lo provedeno s truhlářskou precizností 

a nebývalým citem pro detail. Díky to-

mu se pohledovost vydařila nad oče-

kávání dobře, a to i s ohledem na složi-

tější klimatické podmínky zimního ob-

dobí, ve kterém betonáž probíhala. 

Tepelná izolace

Fasáda je provedena jako pohledo-

vé železobetonové stěny, zavěšené na 

systémových nerezových kotvách do 

nosných konstrukcí, v kombinaci se 

strukturálním zasklením (výplně otvo-

rů). Prostory mezi nosnou a pohledo-

vou částí železobetonové stěny jsou 

vyplněny deskami z extrudovaného po-

lystyrenu tloušťky 120, 140 a 190 mm. 

V  místech styku s vodorovnými kon-

strukcemi (podlahovou a střešní kon-

strukcí) doléhá tepelná izolace na tzv. 

isokorby se statickou funkcí a vloženou 

izolací XPS, která je použita i v místě 

napojení na stávající objekty.

Pro podlahové souvrství na terénu 

je použita extrudovaná polystyreno-

vá deska tloušťky 140 mm, pro plo-

chou střechu objektu desky z minerál-

ních vláken, doplněné spádovými des-

kami a klíny, vždy s minimální toušť-

kou 180 mm.

3c3a

3b
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ALTÁN

Součástí stavebních a zahradních 

úprav ekonomické fakulty byl i  návrh 

zahradního altánu. Tvarové a mate-

riálové řešení podesty navazuje na ar-

chitekturu navrženého atria, tedy na 

architekturu 60.  let minulého stole-

tí, a podesta o  půdorysném rozmě-

ru 7,5 m × 14,3 m je včetně přístupo-

vého schodiště z monolitického pohle-

dového železobetonu. Organicky tva-

rovaný plášť z  proutěného výpletu již 

odkazuje na aktuální architektonické 

proudy. 

Altán stojí na místě původní strojov-

ny sloužící k chlazení přednáškového 

pavilonu. Z důvodu velké hlučnosti je 

strojovna s jednotkami VZT opláštěna 

zvukovým filtrem a  umístěna do stře-

dové nohy altánu. 

ZÁVĚR

Novým atriem získala PEF ČZU ko-

munikační centrální bod, který přispívá 

k pohodovému pobytu studentů v ce-

lé budově. Stejně tak i altán, který mů-

že plnit funkci relaxační – v dříve neuží-

vané zahradě lze nyní trávit volný čas – 

a funkci společensko-vzdělávací – pro-

stor altánu lze v rámci kampusu vyu-

žívat pro účely venkovních přednášek 

a prezentací či výstav.

Ing. Luka Križek

e-mail: lukakrizek@iostudio.cz

Ing. Radek Bláha

e-mail: radekblaha@iostudio.cz

oba: IO studio, s. r. o.

Fotografie: 1, 3, 4 – Alexander Dobrovodský 

a Martin Kocich, 2 – archiv Doka
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Architektonický návrh
IO Studio 
– Ing. Luka Križek

Generální dodavatel atria KONSIT, a. s.

Zhotovitel monolitické části RBK, a. s.

Bednění Doka

Generální dodavatel altánu František Dufek

Obr. 3 a) Interiér atria s vykonzolovanou 
stropní deskou nad 1. NP, b) 2. NP, 
c) pohledová železobetonová stěna v interiéru 
❚ Fig. 3 a) Interior of the atrium with 
cantilevered ceiling slab above the 1st above-
ground floor, b) 2nd above-ground floor, 
c) architectural concrete wall in the interior

Obr. 4 Průhled atriem ❚ Fig. 4 View 
through the atrium

Obr. 5 a) Altán ukrývající odhlučněnou 
strojovnu s jednotkami VZT, b) průhled 
altánem na atrium vestavěné mezi hlavní 
a přednáškovou budovou PEF ČZU ❚ 
Fig. 5 a) Gazebo masking soundproof 
engine room with air-conditioning units, 
b) view through the gazebo to the atrium built 
in between the main and lecture buildings 
of the FEM CULS




